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самостійно добирати вправи, розспівки для 
вокально-хорового розвитку та подолання 
складних епізодів у творі щодо мелодичного 
(звуковисотного) руху, ритму, темпу характеру 
тощо; здійснювати "настройку" на тональність 
твору від камертону "ля" та "роздавати" звук 
початкового акорду хоровим партіям згідно 
існуючих норм. 

Важливого значення набувають також 
практичні методи, які не тільки допомагають в 
оволодінні основами диригентської техніки та 
практичної роботи з хором, а й впливають на 
розвиток творчої ініціативи студентів. Одним з 
найбільш ефективних у цьому відношенні 
можна вважати широке використання 
хрестоматійного матеріалу для хорового співу з 
методичними вказівками для диригента [4], а 
також вправ, як одного з способів реалізації 
практичних методів. Кожна вправа має 
конкретне призначення і спрямовується на 
виправлення недоліків у техніці диригування, 
удосконалення художньої виразності 
диригентського жесту та практичних умінь, 
навичок, потрібних для здійснення хорової 
роботи. 

Неможливо оволодіти диригентською 
технікою, компетенціями, необхідними для 
практичного втілення без репродуктивного 
методу, який об'єднує словесні, наукові та 
практичні методи. Використання цього методу 
передбачає поглиблення раніше набутих знань, 
відпрацювання набутих умінь, навичок та їх 
удосконалення за допомогою цілеспрямованого 
добору музично-дидактичного матеріалу: 
системи вправ, хорових творів. 

Велику користь приносить також 
проблемний метод, який в класі хорового 
диригування реалізується за рахунок виконання 
індивідуальних творчих завдань. Його 
використання спрямовується на активізацію 
мислення, розвиток креативності та 
самостійності студентів в оволодінні 

мануальною технікою та методикою роботи з 
хором. 

Висновок. Таким чином, можна зробити 
висновок про те, що зміст і завдання курсу 
хорового диригування як навчального предмету, 
що є одним із найбільш складних і специфічних 
серед інших видів професійної діяльності, 
визначається необхідністю набуття студентами 
в процесі його опанування як інтегрованих 
фахових компетенцій, так і спеціальних, що 
притаманні хоровому мистецтву як одному із 
видів мистецтва. Успішному вирішенню 
зазначених завдань сприяють міжпредметні 
зв'язки даного курсу з іншими дисциплінами, що 
забезпечують у комплексі фахову підготовку 
студента, а також посилюють його 
професіоналізм. Саме окреслений комплекс 
фахових компетенцій, що отримується 
студентом в процесі вивчення хорового 
диригування, забезпечує рівень його 
професійної компетентності й складає основу 
професіоналізму майбутнього педагога-
музиканта. 
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ЦІННІСНІ ОРІЄНТАЦІЇ ЯК СКЛАДОВА ОСОБИСТІСНОГО 
САМОВИЗНАЧЕННЯ 

Наталія САВЧЕНКО (Кіровоград) 
Однією з проблем, що є актуальною 

останнім часом і розглядається у світовій та 
вітчизняній філософській та психолог-
педагогічній науці про людину, є проблема 
соціалізації особистості. Теорія соціальних 
ролей й теорія соціалізації розвивалися 
інтенсивно після 1945 року на Заході. Вони 

виникли на основі теорії “людської комунікації” 
соціолога і філософа Дж. Мида. Її суть полягає в 
тому, що людина розвиває здатність до само 
ототожнювання в процесі взаємодії з іншими 
людьми в міру того, як вона вивчає різні 
соціальні ролі: роль дитини, дорослого, учня, 
вчителя тощо. 
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З того часу поняття соціалізації було 
запозичене з теорії американського прагматизму 
і розвинуте теоретиками німецької педагогічної 
науки. Соціалізація розглядається як 
“вростання” людини у суспільство, що її оточує 
[11, с. 81].  

Концепція соціалізації охоплює концепцію 
становлення та розвитку особистості й 
концепцію контактів людини із соціальним 
світом, що її оточує, і який впливає на неї, 
викликаючи певні реакції та дії. Отже, 
відбувається процес взаємодії на основі 
індивідуально-соціальної полярності. 
Одночасно, особистість, “вступає” до 
соціального оточення. При цьому соціалізація 
інтерпретується не тільки як забезпечення 
людини зразками нормативної поведінки у 
суспільстві, а й як створення між людських 
взаємин, без чого її особистість розвивалася б не 
повноцінно. Тобто людина не може розвиватися 
як особистість без суспільства, але й особистість 
не повинна “абсолютно розчинятись в 
абсолютному колективі” [10, с. 4]. Соціалізація 
не означає, що людина повинна 
пристосовуватись, дозволяти себе 
“соціалізувати”. Вона вільно вибирає лінію своєї 
соціальної поведінки, розглядаючи інших людей 
як рівноправних та рівноцінних соціальних 
партнерів [11, с. 82]. 

Отже, соціалізація – це процес, при якому 
індивідуум визначає свій особистий розвиток, 
сприяє йому, тобто своїй персоналізації, у 
процесі взаємодії із своїм соціальним 
навколишнім середовищем, таким чином 
самовизначаючись в соціальному і духовному 
самошуканні. 

В нашому сьогоденні, на думку зарубіжних 
і вітчизняних авторів (Д.І. Фельдштейн, 
М.Р. Гінзбург, Є.О. Климов, І.С. Кон, 
Н.С. Пряжніков, С.Л. Рубінштейн, Л.І. Божович, 
П.С. Писарський, Г.А. Цукерман, В. Франкл та 
ін.), актуальність вивчення становлення 
особистісного самовизначення обумовлена, в 
першу чергу, тим, що кожне нове покоління 
молоді здійснює самовизначення по 
відношенню до іншої системи (ієрархії) 
цінностей, які існують у суспільстві. 
Дестабілізація соціального життя, 
нестабільність суспільства в цілому і, зокрема, 
криза звичних норм і цінностей, задають 
потенційно-об’єктивні труднощі у самовизначенні. 
Загострення потреби у вирішенні проблеми 
особистісного самовизначення визначається 
тим, що від вірного вибору залежить подальший 
розвиток й становлення особистості. 

Розкриваючи зміст особистісного 
самовизначення, Шарлот Мюллер зазначає, що 
самовизначення – це спроможність індивіда 
ставити такі цілі, які найбільш адекватні його 
внутрішній суті. Чим зрозуміліше і чіткіше у 

людини виражене самовизначення, тим 
імовірніша самореалізація. Адже самореалізація 
– це процес, в якому передбачається 
усвідомлення особистістю того, чим вона 
володіє і чого вона хотіла б досягти, а також 
вибір практичних дій для втілення досвіду в 
реальну дійсність, закріпленого у визнанні цих 
досягнень іншими. Самореалізуючись, 
особистість розвивається. 

Ф. Пьорлз, розмірковуючи над сутністю 
особистісного самовизначення, говорив, що 
особистість, яка встала на шлях самовизначення, 
спроможна перебороти потребу шукати опору в 
зовнішній підтримці, бо їй властива 
спроможність цілком спиратися на себе – 
робити самостійний вибір, займати свою 
позицію, бути готовою до нових змін свого 
життєвого шляху. Така людина перестає 
залежати від зовнішніх оцінок, вона схвалює 
себе і знаходить внутрішню основу в самій собі, 
її думка не зажата і не зафіксована рамками 
стандартних інтерпретацій, а, навпаки, 
безперервно розгортається і відповідає на 
ситуацію тут і тепер. 

Вітчизняний психолог С.Л. Рубінштейн 
розглядає самовизначену особистість як суб’єкт, 
що взмозі вибудовувати лінію свого життя, 
об’єднуючи різні послідовні дії, форми 
діяльності, спілкування. С.Л. Рубін штейн 
зазначає, що особистісне самовизначення 
виступає в якості особистісної свідомості і 
активності, що виконують функцію організації, 
регуляції, забезпечення цілісності життєвого 
шляху людини. 

На думку Л.С. Виготського, самовизначення 
відбивається у готовності людини свідомо і 
самостійно планувати і реалізовувати 
перспективи свого розвитку. 

Отже, такі погляди на особистісне 
самовизначення дозволяють досліджувати 
людину в перспективі свого розвитку, свого 
можливого становлення. Іншими словами, з 
точки зору того, ким вона може бути і повинна 
ще стати, а не того, якою вже емпірично є. 
Ефективність самовизначення залежить від того, 
наскільки в процесі виховання дорослі 
акцентують увагу на формуванні у дітей 
інтересу до оточуючого життя, потреби в 
активному відношенні до тої діяльності, в яку 
вони включаються. 

Л.І. Божович акцентувала увагу на тому, що 
потреба в самовизначенні виникає на певному 
етапі життєдіяльності людини. І.В. Дубовина, 
підтверджуючи цю думку, виділяє такі ознаки 
психологічної готовності до самовизначення: 
сформованість на високому рівні всіх 
психологічних структур, насамперед 
самосвідомості; розвиненість потреб, що 
забезпечують внутрішнє багатство особистості, 
серед яких головне місце займають моральні 
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установки, почуття, часові перспективи, ціннісні 
орієнтації, життєвий сенс; становлення 
передумов індивідуальності як результат 
розвитку й розуміння своїх інтересів, 
здібностей, особливостей. 

На основі вищезазначеного можна зробити 
висновок, що підґрунтям самовизначення є 
особистісне самовизначення, яке здійснюється в 
сфері цінностей і являє собою активне 
визначення власної позиції відповідно до 
соціально значущих цінностей. Так, 
М.Р. Гінзбург зазначає, що особистісне 
самовизначення – це самовизначення відповідно 
до цінностей, які задають особистісно значущу 
орієнтацію на досягнення певного рівня в 
системі соціальних відношень. Вагомість 
ціннісного самовизначення пояснюється тим, 
що, по-перше, є генетично висхідним; по-друге, 
є визначальним для розвитку всіх інших видів 
самовизначення. Тому, важливим елементом 
визначеності особи є її ціннісні орієнтації. 
Ціннісні орієнтації доцільно уявити як 
внутрішнє начало людської діяльності. У цьому 
напрямку процес формування ціннісної 
орієнтації особистості є формування особистості 
в умовах її соціального оточення. Ціннісна 
орієнтація є стійким і цілісним соціальним 
утворенням, в якому концентрується увесь 
досвід, нагромаджений людством протягом 
свого існування. Обираючи ту чи іншу цінність, 
людина формує свого роду довгостроковий план 
поведiнки i дiяльностi, визначає її тривку 
смислову перспективу. Якщо мотивацiя дає 
вiдповiдь на питання, ЧОМУ, ДЛЯ ЧОГО 
людина дiє певним чином, то цiннiсна 
орiєнтацiя висвiтлює те, ЗАРАДИ ЧОГО вона 
дiє, чому присвячує свою дiяльнiсть, зокрема, у 
сферi культури і мистецтва. Але що означає це 
поняття у фiлософськiй, соцiологiчнiй i 
психолого-педагогiчнiй науках? 

Поняття “цiннiсть” у фiлософський обiг 
ввели у 60-х роках ХIХ столiття нiмецькi 
неокантiанцi Г.Лотце, Г.Коген та iншi. З того 
часу це понняття, потреба в якому стала досить 
актуальною, завоювало мiцнi позицiї у 
фiлософiї, соцiологiї, психологiї, культурологiї, 
педагогiцi та iнших науках соцiально-
гуманiтарного профiлю. Першими її 
дослiдниками були фiлософи i соцiологи, а вже 
згодом воно привернуло до себе увагу 
психологiв, культурологiв i педагогiв. Але 
предметом бiльш глибокого вивчення проблема 
цiнностей i цiннiсних орiєнтацiй людини 
фактично постає з початку 1960 рокiв. Її 
першими вiтчизняними дослiдниками стали 
В.П.Тугарiнов, Л.Н.Столович, Б.О.Чагин, 
I.С.Попов, М.С.Каган, В.О.Василенко, 
В.М.Квачахiя, Н.З.Чавчавадзе та iншi. 

Одна з найпоширенiших дефiнiцiй цiнностi, 
яка довгий час була загальноприйнятою у нашiй 
лiтературi, визначала цiннiсть як суб’єктивну 
значущiсть певних явищ реальностi, тобто їх 
сенс з точки зору людини, суспiльства та їх 
потреб. У цьому ракурсi цiннiсний 
(аксiологiчний) пiдхiд до дiйсностi розглядався 
як пряма протилежнiсть пiдходовi 
пiзнавальному, гносеологiчному. 

Так, якщо в межах останнього, особу 
цiкавить об’єктивна сутнiсть речей самих по 
собi, якi вони є, то цiннiсний пiдхiд 
спрямований на з’ясування того, яке значення цi 
речi або явища можуть мати для людини або 
суспiльства з точки зору їх потреб та iнтересiв. 

Водночас практика сучасного життя 
пiдказує й iнше розумiння цiнностей. 
Наприклад, коли говориться про вищi духовнi 
вартостi, цiнностi справжнього, високого 
мистецтва, цiнностi iсторiї й культури (а 
необхiднiсть свiдомого ставлення до них нинi 
навряд чи хто наважиться заперечувати), стає 
дедалi очевиднiшим, що їхнє призначення не 
може бути зведене лише до вдоволення потреб 
людського суб’єкта. Навпаки, самi цi цiнностi, 
їхня наявнiсть певною мiрою визначають сенс 
iснування останнього. Вони не просто 
задовольняють його потреби, а в певному 
розумінні духовно творять або вiдроджують 
людину з усiма її потребами, iнтересами, 
смаками тощо. Кожна справжня зустрiч з 
мистецтвом, iз кращими духовними здобутками 
людства вiдроджує, оновлює, внутрiшньо 
збагачує особистiсть, насичує її 
iснуваннянезвiданим доти сенсом, – i це є не 
менш благодiйним для людини, нiж будь яке 
вдоволення її конечних потреб. 

Рiзнi аксiологiчнi теорiї фiксують приблизно 
однi й тi ж класи цiнностей, узагальнюючи 
досвiд цiннiсного ставлення до них людини. 
Так, нiмецький фiлософ-неокантiанець Г.Рiккерт 
вважає, що iснує шiсть галузей цiнностей: наука, 
мистецтво, релiгiя, мораль, досконале життя i 
божественна любов [5, с. 152-180]. Польський 
дослiдник Р.Iнгарден у своєму варiантi 
феноменологiчної аксiологiї видiляє цiнностi 
вiтальнi (життєвi) та цiнностi культурнi. Першi 
включають у себе утилiтарнi цiнностi, вартостi 
корисностi, а також цiнностi задоволення; другi 
– це цiнностi пiзнання, естетичнi цiнностi, 
вартостi соцiальних звичаїв i моральнi цiнностi в 
етичному розумiннi. I якщо основою системи 
класифiкацiї цiнностей Г.Рiккерт вважав їх вихiд 
“iз оцiнного вiдношення суб’єкта [5, с. 51], то 
Р.Iнгарден у працi “Що ми знаємо про цiнностi” 
писав, що залишається вiдкритим питання про 
принцип подiлу всiх цiнностей i основних їх 
родiв. 
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Словацький дослiдник Я.Гудечек зазначає, 
що теза вiдповiдно до якої цiннiсть є ставлення 
людського суб’єкта до об’єкта, спирається на 
положення, що тiльки людина пiдходить до 
матерiальних передумов своєї життєдiяльностi 
як дiйсний суб’єкт. Цiннiснi ставлення суб’єкта 
до зовнiшнього свiту опосередкованi 
орiєнтацiєю людини на iнших людей, на 
суспiльство в цiлому, на розробленi 
суспiльством i пануючi в ньому iдеали, погляди 
i норми. Цiннiснi вiднoшення - це в основному 
суспiльнi, мiжособистiснi ставлення [1, с. 102]. 
Його колега С.Ангелов теж пiдкреслює: 
“Цiнностi - типово соцiальний феномен, який 
позначає предмети, речi, властивостi й 
ставлення до дiйсностi, iдеї, норми, цiлi та 
iдеали, явища природи i суспiльнi явища, що 
нехай створенi, спроектованi або не створенi 
людиною, слугують здiйсненню соцiального 
прогресу i розвитку людської особистостi”. 

Першим серед росiйських дослiдникiв цiєї 
проблеми був В.П.Тугарiнов. Обгрунтована ним 
концепцiя, надовго отримала методологiчне 
значення як для фiлософсько-естетичного, 
соцiологiчного, так i психолого-педагогiчного 
аспектiв теорiї цiнностей. В.П.Тугарiнов 
окреслив цiлу низку, “гнiздо” аксiологiчних 
понять: цiннiсть, вiднесення до цiнностей, 
цiннiсне ставлення, оцiнка, предмет оцiнки 
тощо. За В.П.Тугарiновим “цiннiсть є суттю тих 
явищ природи i суспiльства, що виступають 
благом життя i культури людей певного 
суспiльства або класу в якостi дiйсностi або 
iдеалу” [7, с. 3].  

Цiнностi життя i культури вчений подiляв 
на матерiальнi,соцiально-полiтичнi та духовнi. 
При цьому вiн вказував на спiввiдношення у них 
суб’єктивного i об’єктивного, абсолютного i 
вiдносного елементiв.  

Дослiдник переконує, що вчення про 
цiнностi - одна iз найбiльш актуальних проблем 
фiлософiї” [7, с. 14]. Якщо розглядати подальше 
взаємовiдношення окреслених В.П.Тугарiновим 
категорiй, то в цьому аспектi акти пiзнання, 
оцiнки i практики людина здiйснює тому, що 
мотивується потребами, iнтересами i цiлями, якi 
виникли iз останнiх. Орієнтація суб’єкта на 
окремі цілі відіграє велику роль при формуванні 
стійкості особистості і її саморегуляції. К. Левін 
в своєму топологічному вченні про особистість, 
розглядаючи вирішальне значення 
перспективних цілей для психологічної 
структури і поведінки суб’єкта, довів, що цілі, 
які ставить перед собою людина, наміри, які 
вона приймає, є своєрідними потребами. І чим 
більш широким є “життєвий простір”, в який 
включений індивід, тим більше значення мають 
віддалені цілі. Ціннісні орієнтації суб’єкта на ці 
майбутні цілі підпорядковують собі проміжні і 
тим самим спрямовують поведінку, емоції і 

моральний стан суб’єкту. Якби людина не мала 
нiяких потреб й iнтересiв, то вона була б 
позбавлена стимулiв до здiйснення цих 
процесiв, зокрема й оцiнки”. 

Водночас цiнностi, за образним 
формулюванням О.Г.Дробницького, – це “свiт 
предметiв, що ожили” [2, с. 15]. А “оживають” 
вони за умови, коли в процесi практики, немов 
олюднюються i знаходять значення для людини 
й суспiльства.  

Адже цiнностi вiдiграють важливу роль як у 
формуваннi особистостi, так i в загальному 
розвитку суспiльства, виконуючи при цьому двi 
основнi функцiї.  

Перша з них полягає у тому, що цiнностi 
виступають основою формування i розвитку 
цiннiсних орiєнтацiй людини. Iнша ж зводиться 
до того, що цiнностi мотивують дiяльнiсть i 
поведiнку особи, оскiльки орiєнтацiя людина у 
свiтi iпрагнення до досягнення мети теж 
обов’язково спiввiдносяться з вартостями, якi 
входять до внутрiшньої структури особи. Так, 
грунтовно аналiзуючи поняття “цiннiсть”, 
Я.Гудечек досить розгорнуто визначає два 
основнi її значення: 

1.Цiнностi у сенсi об’єктивно iснуючих 
предметiв, подiй, iдей, якостей матерiальних i 
духовних продуктiв тощо, в яких розмiщується 
атрибут цiнностi, i тi, що iснують незалежно вiд 
суб’єктивних оцiнок людей. 

2. Цiнностi у розумiннi значущостi для 
iндивiда. 

Останнє значення розглядається у трьох 
вимiрах: 

а) цiннiстю можна вважати якостi речей, на 
якi спрямованi зусилля людини або якi 
задовольняють її потреби; 

б) цiнностями можна назвати i позитивно 
оцiнюванi з позицiй суб’єкта об’єкти; 

в) пiд цiннiстю також розумiють критерiй, 
за яким будь-якi об’єкти пiдлягають оцiнцi. 

Цiнностi мають неабиякий сенс для буття 
людини як в матерiальнiй, так i в духовнiй 
сферах, бо вони iнтегрують її позицiї вiдносно 
будь-яких об’єктiв; допомагають вирiшувати, 
якi з них будуть оцiненi позитивно, якi 
негативно, а якi визначатимуться як особливо 
суттєвi [1, с. 103].  

Отже iснують принаймнi два типи 
цiнностей: цiнностi, сенс яких визначається 
наявними потребами й iнтересами людини, - i 
цiнностi, якi, навпаки, надають сенсу iснуванню 
самої людини. Цiнностi, якi обслуговують 
самоствердження людської особистостi, якою 
вона є, - i цiнностi, котрi творять i вiдроджують 
людину в новiй якостi.  

В межах проблеми, що розглядається 
рекомендуємо дотримуватись загальної 
концепцiї цiнностей як вiдношення об’єктивних 
властивостей явища або предмета до духовних 
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потреб, iнтересiв, iдеалiв i смакiв людини. 
Перелiченi категорiї мають розглядатися у 
вiдношеннi “суб’єкт-об’єкт”. Окрiм цього, самi 
цiнностi та орiєнтацiї на них мають 
аналiзуватися i в соцiально-психологiчному 
вiдношеннi “особа-суспiльство”. Адже 
рiзноманiтнiсть цiнностей породжується 
багатограннiстю суб’єктивно-об’єктивних i 
особистiсно-суспiльних вiдношень, що включенi 
у практичну дiяльнiсть людей.  

Для загального розумiння природи 
цiнностей i цiннiсно-орiєнтацiйної дiяльностi 
особливого значення набуває ставлення суб’єкта 
до iншого суб’єкта i до тих спiльнот, в якi цi 
суб’єкти об’єднанi, починаючи вiд малих груп i 
закiнчуючи соцiальними класами, народами i 
людством у цiлому. Бо ж i комунiкативна, i 
цiннiсно-орiєнтацiйна дiяльнiсть людини не 
може здiйснюватись поза соцiально-
психологiчною системою “особа-суспiльство”. 
Щоб глибше усвiдомити зв’язок мiж соцiально-
дiяльною сутнiстю людини та її цiннiсними 
орiєнтацiями буде доцiльним розглядати особу з 
точки зору її соцiальної активностi. 

Тут спрямованiсть i змiст соцiальної 
активностi особи характеризує її цiннiсна 
орiєнтацiя, котра сприяє усвiдомленню, як i 
чому певнi явища знаходять своє вiдображення 
у свiдомостi конкретної людини, в її системi 
цiнностей; як вона орiєнтується в такiй системi 
та в якому напрямку цiнностi й цiннiсна система 
у свою чергу орiєнтують людську поведiнку. 
Тому цiннiсна орiєнтацiя - досить складне 
утворення, котре вiдображає рiзнi рiвнi й форми 
взаємодiї суспiльного та iндивiдуального в особi 
й усвiдомлення нею навколишньої дiйсностi. Не 
випадково проблема цiнностей i орiєнтацiй на 
них широко впроваджується у дослiдження 
соцiологiв i соцiальних психологiв. У 
конкретно-соцiологiчних дослiдженнях ця 
категорiя спiввiдноситься з категорiями 
мотивацiї та управлiння дiяльнiстю людей та їх 
об’єднань. А в психологiчних i соцiально-
психологiчних – з категорiями, що 
вiддзеркалюють механiзм поведiнки, дiяльностi 
людини та їх регуляцiю. 

Сучаснi вченi визначили досить широкий 
спектр функцiонування цiннiсних орiєнтацiй, 
з’ясувавши, що це фактор, який поряд з 
досвiдом людини здiйснює вiдбиток на її 
емоцiйну сферу, переживання особистостi. 
Досить розгорнуто розглянутий вплив цiннiсних 
орiєнтацiй на iншi елементи особистiсної 
структури iндивiдуума соцiальним психологом 
I.Т.Левикiним: “Цiннiсна орiєнтацiя може 
вважатись як внутрiшня потреба самої особи, 
коли деякi цiнностi “iнтерiоризуються” (тобто 
входять до внутрiшнього стану особистостi) i 
виступають як бажання, iнтереси людини [4, с. 

55]. Е.В.Соколов у працi “Культура й 
особистiсть” теж впевнений, що спрямованiсть i 
змiст усiх психiчних процесiв, включаючи 
найвищi, регулюються цiннiсними орiєнтацiями. 
Ним виявленi їх п’ять основних функцiй: 
1/експресивна, 2/адаптивна, 3/захисна, 
4/пiзнавальна, 5/внутрiшньої координацiї. 
Перелiченi автором функцiї теж засвiдчують, що 
спектр дiї цiннiсних орiєнтацiй досить широкий. 

Шлях запропонований дослiдниками-
соцiологами виявився вельми плiдним. Завдяки 
своєму iнструментальному характеру зазначенi 
ними пiдходи надають можливiсть не тiльки 
прояснити мiсце i роль цiннiсних орiєнтацiй як 
самостiйного феномена, але й дають змогу 
розв’язати широке коло питань, пов’язаних з 
вивченням рiзноманiтних видiв дiяльностi та 
поведiнки людини. У колективнiй монографiї 
“Теоретична i прикладна соцiальна психологiя” 
зазначається, що переведення всiєї сукупностi 
поглядiв, переконань, соцiальних вмiнь i 
вiдношень особистостi у практичну поведiнку i 
в продуктивну дiяльнiсть здiйснюється через 
специфiчнi соцiально-психологiчнi механiзми: 
цiннiснi орiєнтацiї та соцiальнi установки. А 
цiннiснi орiєнтацiї та фiксованi соцiальнi 
установки, якi виражають ставлення особистостi 
до навколишнього свiту, пов’язанi з її потребами 
[6]. Як випливає iз наведених визначень, 
цiннiсна орiєнтацiя спирається на певну систему 
установок, що є зв’язуючою ланкою мiж 
потребами особи та її мотивами. Вона стає 
перехiдною властивiстю (модусом) цiлiсного 
суб’єкта, оскiльки потреба може втiлюватись у 
рiзних мотивах. Якщо ж установка виступає як 
готовнiсть особи до певних дiй у вiдповiдностi 
до бажаних моделей про довершенiсть, то така 
установка набуває форми iдеалу. Останнiй 
виникає на грунтi вищих життєвих мотивiв-
цiлей, в яких вiдбивається “дiйсно людське в 
людинi” (О.М.Леонтьєв). 

У цьому аспектi слiд зазначити, що взявши 
за основу, згiдно з теорiєю Д.М.Узнадзе [8], 
механiзм створення установки, В.О.Ядов 
розвинув можливостi цiєї концепцiї стосовно 
процесiв соцiальної поведiнки особи. Теорiя 
В.О.Ядова надає можливiсть умовно видiлити у 
структурi цiннiсних орiєнтацiй три рiвнi: 
1/когнитивний (погляди, судження, переконання, 
цiнностi); 2/емоцiйний (переживання особою 
власної зацiкавленостi в об’єктi); 
3/поведiнковий (спрямованiсть i практична 
готовнiсть дiяти). Вчений слушно зазначає, що 
включення цiннiсних орiєнтацiй у структуру 
особистостi дає можливiсть визначити найбiльш 
загальнi соцiальнi детермiнанти мотивацiї 
поведiнки, джерела якої слiд шукати в 
соцiальнiй-екологiчнiй природi суспiльства, 
його моралi, iдеологiї, культурi, в особливостях 
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соцiально-групової свiдомостi того середовища, 
в якому сформувалась соцiальна iндивiдуальнiсть i 
де проходить її повсякденна життєдiяльнiсть 
[9, с. 89-106].  

А.Г.Здравомислов у працi “Потреби. 
Iнтереси. Цiнностi” також вiдзначає провiдну 
роль цiннiсних орiєнтацiй у становленнi всiєї 
мотивацiйної сфери особи: “Цiннiснi орiєнтацiї - 
найважливiшi елементи структури особистостi, 
закрiпленi життєвим досвiдом iндивiда, всiєю 
сукупнiстю його переживань i прагнень” 
(3, 190). Отже чимало дослiдникiв (С.Ангелов, 
В.Андрущенко, В.Вiчев, В.Водзинська, Х.Вяят, 
Я.Гудечек, А.Здравомислов, А.Маргулiс, 
О.Хмельов, О.Свiблова,  

А.Мiтрiкас, В.Лiсовський, Н.Смелзер, 
В.Ядов та iн.), вiдносячи цiннiснi орiєнтацiї до 
найважливiших компонентiв структури 
особистостi, вважають їх iнтегративною 
характеристикою суб’єкта. 

З наведених визначень можна видiлити 
основнi напрямки, якi обумовлюють рiвень 
застосування означеного поняття. По-перше, 
його тiсний зв’язок з установкою; по-друге,- 
вказiвка на те, що цiннiснi орiєнтацiї є 
найважливiшим компонентом структури особи. 
А узагальнюючи вищевикладене, зазначимо, що 
розглядаючи змiст поняття “цiннiснi орiєнтацiї” 
особи i маючи на увазi рiзнi рiвнi дослiдження i 
узагальнення цiєї категорiї, можна 
стверджувати, що це один iз видiв цiннiсних 
ставлень, якi означають перевагу тих чи iнших 
значущих для суб’єкта об’єктiв. Цiннiснi 
орiєнтацiї характеризуються i як важливий 
елемент особистiсної структури, змiст якої 

визначають почуття, iнтереси, потреби, iдеали, 
здiбностi, смаки й установки людини. 

Таким чином, дуже важливо приділяти 
увагу становленню ціннісно-орієнтаційної 
складової особистісного самовизначення, бо 
становлення даного центрального новоутворення 
пронизане внутріособистісною суперечливістю, 
яка виражається не в “слабкості волі, а слабкості 
цілі”. 
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НАРОДНА ПЕДАГОГІЧНА КУЛЬТУРА ЯК ПІДГРУНТЯ ПЕДАГОГІЧНОЇ 
ТВОРЧОСТІ СУЧАСНОГО ВЧИТЕЛЯ  

Ольга ТКАЧЕНКО (м. Кіровоград) 
Постановка проблеми, її зв’язок з 

важливими науковими та практичними 
завданнями. Соціально-економічні зміни в 
суспільстві, тенденції гуманітарної конверсії 
загострили потребу в діяльності педагога, 
спроможного осмислити закономірності 
соціалізації особистості з огляду на традиції та 
трансформацію соціокультурного простору, 
організувати на цій основі культуровідповідне 
освітнє середовище, усі компоненти якого 
наповнені людським сенсом, допомогти дитині 
та молодій людині самореалізуватися, виявити 
власний творчий потенціал у всіх сферах 
життєдіяльності. Це під силу лише творчому 
педагогу, здатному враховувати здобутки 

народної педагогічної культури, в якій 
акумульовано багатовікову творчість людства у 
галузі навчання і виховання підростаючих 
поколінь. 
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